

Date
14/9/1

Indian PHLOsophy

जीन का आलम और जीव

जीव जीन दर्शन का आलम-तत्त्व है वह एक आध्यात्मिक तत्त्व है। यद्यपि जीन दर्शन एक गार्हिक विद्याधारा है तथा उसका आलम संबंधी विचार अन्य गार्हिक दर्शनों के आलम संबंधी विचारों की तुलना में अधिक और बौद्ध गार्हिक विद्याधाराओं की तुलना में अधिक अतिरिक्त का विशेष प्राप्ति होता है। वास्तविक दर्शन शरीर को ही आलम कहती है और चेतना को उसके गुण। जबकि बौद्ध दर्शन शरीर से तो आलम नहीं मानता तथापि वह अत्यंत आलम की सत्ता को भी नहीं स्वीकार करता। बौद्ध दर्शन में आलम शरीर विचारों का प्रवाह मात्र है, पंचस्कन्धा का संघात है। जीन दर्शन का आलम संबंधी विचार उपर्युक्त विचारों से अलग है।

जीन दर्शन में आलम शरीर एवं ब्रह्मियों के मिलन एक चेतन सत्ता है। वह आलम को एक द्रव्य मानता है और चेतना को उसका स्वरूप या अत्यंत स्वयं, चेतना के अभाव में जीव की अस्तित्व संभव नहीं है। जीन दर्शन यह भी कहता है कि जीव में उच्च आत्मिक धर्म (गुण) भी होते हैं जो उसके आते जाते रहते हैं। मुख्यतः प्राण संकल्प आदि जीव के आत्मिक गुण हैं, जो कि चेतना स्थित हैं। अत्यंत स्वयं है इसके विपरीत मुख्यतः प्राण-आदि उत्पत्ति एवं विनाश के अभाव में अर्थात् जीव के उत्पत्तिव्यवस्थाव्यवस्थागत सत्त - द्रव्य को यह लक्षण पाया जाता है।

जीन दर्शन के अनुसार जीव सत्त्वगुणित पूर्ण है। उसके आत्म-चतुष्टय है अर्थात् चार प्रकार की पूर्णताएँ पाई जाती हैं, वे हैं (i) अगन्त सात, (ii) अगन्त दर्शन, (iii) अगन्त वीर्य और (iv) अगन्त आनन्द।

1/6

जीव के लिए वे स्वाभाविक रूप से मुक्त जीवों में अतिव्यक्त
पैदाशरीर चेतना की अतिव्यक्ति के माध्यम पर जीवों का
वर्गीकरण करता है यह सर्वप्रथम जीव के ही अर्थ करता है।

- (1) मुक्त जीव
- (ii) बद्ध जीव

मुक्त जीवों में जीवों के स्वाभाविक
के स्वरूप का पूर्ण प्रत्यक्ष होता है उनके अन्तः प्रकृतियों
जाता है इन जीवों के कर्म लेखन समाप्त हो चुके हैं और
ये मोक्ष प्राप्त हो चुके हैं।

बद्ध जीव वे हैं जो अपनी कर्म
पुण्यों से आक्रान्त हैं (फले हुए) और इनके बद्ध जीवों
को मोक्ष प्राप्त हो चुका है, (i) प्रकृतियों (ii) स्वाभाविक

प्रकृतियों जीव अतिव्यक्त
को स्वाभाविक जीवों में गति नहीं होती, स्वाभाविक जीवों में जो
के स्वल्प की न्यूनतम अतिव्यक्ति होती है उनके पाप
हैं। (i) पृथ्वीकामिक (ii) जलकामिक (iii) वायुकामिक (iv) अग्नि
कामिक (v) वनस्पतिकामिक

इन्हीं केवल एक सक्रिय स्वीकृतियों
पाई जाती है प्रकृतियों के स्वाभाविक जीवों की अपेक्षा चेतना
अधिक प्रकृतित होती है चेतना की अतिव्यक्ति की दृष्टि
प्रकृतियों के चार अर्थ होते हैं - (i) द्विबन्धित जीव - इन जीवों
को स्वकीय सक्रिय एवं स्वकीयों से सक्रियों प्राप्त होती है जीवों
स्वकीय जीव - जीवों को।

(ii) त्रिबन्धित जीव - ये जीव चिन्ते तीन सक्रियों प्राप्त होती है
जीवों - स्वकीय सक्रिय, स्वकीय और स्वकीय

चिन्ते (चिन्ते)

(iii) चतुर्बन्धित जीव - इन जीवों में चार सक्रिय प्राप्त होती है
स्वकीय सक्रिय, स्वकीय, स्वकीय, स्वकीय
जीवों - स्वकीय, स्वकीय, स्वकीय (आदि)

A ->

△
पंचक्रिय जीव - इन जीवों में पाँच क्रियाएँ - पेशीक्रिया, संश्लेषण, आगेक्रिया, चतुक्रिया, कर्णक्रिया - का पूर्ण विकास हो चुका है, जैसे - मनुष्य, पशु, पक्षी आदि।

उपरोक्त विवेचन से यह तथ्य भी प्रकाश में आता है कि जीव जिन क्रियाओं के परिवर्धन में विश्वास करता है, उनकी मान्यतानुसार जीव विकसित हो रहे हैं। सघन रूप से आने वाले जीवों के जगत्तन्त्र जीवों से व्याप्त है। वे सभी जीव पूर्ववत् प्राणियों के क्रियाओं में अभिमत हैं। इस प्रकार प्राणियों के विकास में आने वाले जीवों के जगत्तन्त्र में ही सम्पूर्ण लोक जीवों में मनुष्य (हो) इन वन्द्यतम अस्ति जीवों के अभिविस्तृत मिल्य पिङ्ग जीव हैं जो कभी खरीद ही नहीं आये करते। न केवल ही आने वाले जीवों तथा सुख जीव हैं। इस प्रकार जीव जिन में अधिक विज्ञान, लक्षण लक्षणवाद जीवों की अभिव्यक्ति का वर्णन लगभग किया जाता है। जीव जिन में यह विचार साक्ष्य के दर्शन के मुख्य अङ्ग अथवा लक्षण के लक्षणिक हैं। जीवों का वर्गीकरण निम्नलिखित नामिका से उपर किया गया है -

